

凝聚青春力量 决战脱贫攻坚

——全区共青团助力脱贫攻坚现场推进会侧记

□胡日查 高敏娜

【核心提示】

为了学习宣传贯彻党的十九大精神,认真贯彻落实自治区党委坚决打赢脱贫攻坚战和团中央关于全团助力脱贫攻坚有关工作部署,总结两年来全区共青团助力脱贫攻坚情况,学习交流各地脱贫攻坚做法,特别是宣传兴安盟、扎赉特旗推进脱贫攻坚的好经验好做法,全面深化“脱贫攻坚青春建功行动”,全区共青团助力脱贫攻坚现场推进会12月13日至14日在扎赉特旗召开。

12月13日至14日,在兴安盟扎赉特旗参加全区共青团助力脱贫攻坚现场推进会的与会人员,冒着刺骨的寒风,走进火热的脱贫攻坚现场,共同学习好经验、好做法,研究交流如何深化“脱贫攻坚青春建功行动”,在决战脱贫攻坚洪流中,贡献青春的智慧和力量,展现青年担当。



兴安盟第一家乌鸡养殖孵化专业合作社。

青年人成为脱贫攻坚突击队

虽然正值寒冬,但是扎赉特大地却涌动着脱贫攻坚热潮,冬日的寒风挡不住青年人奋力投身脱贫攻坚的热情与活力。13日上午,观摩人员走进阿尔本格勒镇珠日根嘎查瑞秋农牧专业合作社黑木耳基地菌棒生产加工车间,热火朝天的生产场面顿时让与会人员忘却了置身在寒冷的冬季。

只见伴着轰隆隆的机器声,十多个工人正紧张忙碌着,拌料、装袋、灭菌、将制作好的菌棒整齐有序地摆放在养菌室架上……一幅热火朝天,振奋人心的加工生产场面扑面而来。

“占地4万平方米的黑木耳基地,年生产菌棒能力为300万棒,年营销额达600万元,辐射带动周边600户种植户,现有固定社员58户,其中有建档立卡贫困户48户,中青年25人。”合作社理事长、青年致富带头人马和平介绍说,黑木耳产业已经成为强村富民产业,一年的利润能达到90万元,能为嘎查带来20万元的集体经济收入。同时,转移就业贫困人口48人,人均增收14400元。另外,带动了全镇80名贫困青年农户种植黑木耳,实现增产增收、脱贫致富。

离开阿尔本格勒镇珠日根嘎查瑞秋农牧专业合作社黑木耳基地,来到扎赉特旗石头城子牲畜交易(市场)有限公司时,正赶上牲畜交易市场每周一次的开集,人声鼎沸,卖牛的吆喝声此起彼伏,好不热闹。

“去年,与团旗委达成培养500名青年贩运经济人的协议后,以石头城子牲畜交易市场为依托,在全乡发展从事育肥牛养殖、贩运相关行业人员已经突破1000户,每户年均增收6万元。”青年创业致富带头人、石头城子牲畜交易市场创始人刘影说,今后要培育更多贩运经纪人,打造“育肥牛之乡”,带领更多群众脱贫致富。

据悉,交易市场还带动了第三产业的发展,建成了集餐饮、住宿、洗浴于一体的多功能服务区,共有商户14家,其中饭店3家、宾馆洗浴6家、商店5家,每户年均创收4万元以上,转移农村富余劳动力50人以上,直接带动增收120万元以上。

在全国优秀青年志愿者陈建钧创办的扎赉特旗鸿德乌鸡养殖孵化专业合作社养殖区,观摩团被悠闲地在房前晒日光浴的乌鸡、笨鸡吸引着,大家纷纷拿出手机拍照。作为兴安盟第一家乌鸡养殖孵化专业合作社,鸿德乌鸡养殖孵化专业合作社先后被命名为中国石油大学农业调研基地、扎赉特旗团委青年就业创业见习基地,被评为2016年度全国优秀合作社、全国爱心合作社。合作社注册的鸿德牌鸡蛋、笨鸡蛋品牌,是扎赉特旗绿色食品当中首个蛋类优质品牌商标产品。

在观摩团成员的称赞声中,陈建钧一脸自豪地说,今年他发起了“草原鸿德3211产业扶贫工程”助力家乡精准扶贫,通过发展林下养鸡产业,形成了产业带动、合作致富的精准扶贫模式,为温都尔村32户建档立卡贫困户每户免费发放50~200只乌鸡、笨鸡雏苗,使户均增收3000元以上。

内蒙古草原传福食用菌有限责任公司创始人张旭,只是一个普通的返乡青年创业者,自治区团组织举办的创业大赛,让他获得了人生的“第一桶金”。在团旗委的支持和帮助下,他试种了3亩赤松茸大获丰收。如今,种植赤松茸项目已经成为扎赉特旗“菜单式”精准到户产业扶贫项目,张旭和他的项目、产品,也跨越式地走向了全国。目前,该公司的主营产品赤松茸,种植面积已经位居全国第一位。

在观摩中,与会人员先后见证了由扎赉特旗有志青年引领的黑木耳扶贫产业项目,呈现出强劲的发展态势,以马和平、刘影、张旭、陈建钧为首的80名青年,已经成为扎赉特旗脱贫攻坚扶贫产业的生力军和突击队。

一个观摩点一道风景线

进基地、入车间、看园区、听汇报,在现场观摩过程中,观摩人员每到一处都认真看、仔细听,青年人发展精准脱贫产业的思路及理念给观摩团成员留下了深刻的印象。

“希望通过这次观摩推进会,相互学习、相互启发,进一步增加压力、激发动力,使大家真正紧张起来,认识再提升、精力再集中、力量再加强、力度再加大,再次掀起‘脱贫攻坚青春建功行动’,为打赢脱贫攻坚战、建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦’展现青春担当、做出新的更大的贡献。”自治区团委副书记常青掷地有声的话语表达了这次观摩推进会的初衷。

一路看,一路听,一路议。

“一个观摩点就是一道亮丽的风景线,观摩的每个由青年人主导发展的扶贫产业都有他们自己的特色,思路清晰,措施有力,效果实实在在。”

“这样的现场观摩,看得见,摸得着,听得见,是一次加压鼓劲、提神聚力的动员会。更是一次号召全区各级共青团投身脱贫攻坚战的动员会。”

观摩出压力,观摩出动力。“观摩活动,增强了投身脱贫攻坚战的责任心,增强了帮助贫困青年脱贫致富的信心和决心。”

“精准脱贫是全面建成小康社会的一场攻坚战,也是共青团围绕中心、服务大局的重要战场,通过观摩,让我们深刻感受到共青团组织在助力脱贫攻坚这项中心工作上大有作为。”鄂尔多斯市团委书记韩涛深有感触地说。

站在扎赉特旗电子商务公共服务中心,只见农业产品区、畜牧业产品区、果蔬区等商品齐全,处处散发着浓郁的乡土气息;网货下乡区、现场体验区、沙盘展示区、跨境电商产品展示区,处处展示着高科技与电商的有效融合,引发与会人员啧啧称赞。

2016年以来,扎赉特旗电子商务公共服务中心与团旗委携手签订“培育百名本土电商”框架协议,按照团旗委召集青年、商务局组织培训的工作模式,现在已经完成培训3000人次,培养成熟网商200人,微商500人。

通过观摩,与会人员亲眼见证了“脱贫攻坚青春建功行动”的喜人势头,也亲身感受到了共青团助力脱贫攻坚的发展激情。大家纷纷表示,观摩活动让他们增强了干事创业的责任感,增强了打好精准扶贫攻坚战的信心和决心。

大家来到好力保镇永兴村,按照一馆、两堂、三区、五园、六坊结构布局的农耕文化园,让与会代表眼前一亮。据介绍,好力保镇团委依托农耕文化园,建设了青年创业就业基地,构建了酒坊、粉坊、面坊、油坊、豆腐坊、酱菜坊等6个作坊农业创业模式,建设了依托乡村旅游的品牌铁锅炖、采摘园等经营项目,发展体验式乡村旅游。

如今,在团旗委的大力支持下,“乡村六坊”形成了农作物绿色种植,农产品制作加工,观光观赏体验和购买的盈利模式,延长了产业链条,取得了良好的经济效益。截至目前,起步中的青年创业就业基地,扶持产业营业的第一年净利润就达55万元。



参观阿尔本格勒镇珠日根嘎查瑞秋农牧专业合作社。



共青团助力脱贫攻坚经验交流会。



与会人员品尝好力保镇永兴村“乡村六坊”自制豆浆。



扎赉特旗电子商务公共服务中心展示各种农副产品。

本版图片均由高敏娜摄

青年有担当民族有希望

“十九大报告说,青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。我们青年作为排头兵,应该冲在前面做表率,体现青年的担当、责任。”锡林郭勒盟团委书记周玉龙在参观之后表示,在全国上下落实十九大精神的关键时期,举办这次现场会,能够让大家凝聚共识、群策群力,发挥青年突击队作用,为脱贫攻坚工作加一把火、添一把柴。

现场推进会期间,还召开了京蒙共青团对口帮扶工作推进会,两地共青团组织总结了两年来帮扶项目实施情况,交流了对口帮扶经验及存在的问题,安排了2018年对口帮扶工作。

北京团市委青少年发展和权益维护部部长乔学慧说,这次带着北京16区和亦庄经济开发区团委同志到内蒙古参加共青团助力脱贫攻坚现场会收获很大,自治区共青团在助力脱贫攻坚工作中发挥了重要作用,他们抓青年致富领头雁、帮助争取贷款、联系订单、拓展销售渠道,将共青团工作融入全区发展大局中来。

“目前,北京各级共青团组织和内蒙古自治区部分旗县建立了一一对接关系。自去年,根据自治区团委系统梳理的帮扶需求,围绕生产扶贫、教育扶贫、人才扶贫、公益扶贫和贫困地区共青团基层基础工作,形成了5大方面的帮扶举措。未来北京共青团将在全面建成小康社会的目标指引下,一如既往地支持自治区团委助力脱贫攻坚工作。”乔学慧说。

2016年年初,内蒙古团省委在全区启动实施了“脱贫攻坚青春建功行动”,围绕生产扶贫,统筹推进青年创业就业行动;围绕教育扶贫领域,持续实施贫困青少年助学行动;围绕人才扶贫,大力实施贫困地区青年人才支持行动;围绕公益扶贫,精准实施贫困青少年扶贫关爱行动;围绕夯实基层基础,切实加强贫困地区团建提升行动;围绕东西扶贫协作,扎实推进京蒙共青团对口支援行动。工作开展以来,全区各级团组织上下联动、多措并举,全面深化了共青团扶贫工作,助力脱贫攻坚,引领广大团员青年在脱贫攻坚中发挥了生力军和突击队作用。

凝聚青春力量,决战脱贫攻坚。“全区各级团组织要认真贯彻落实党的十九大和自治区第十次党代会关于脱贫攻坚的重要部署,不断团结带领广大团员青年关注扶贫、支持扶贫、参与扶贫,推进‘脱贫攻坚青春建功行动’落到实处、抓出成效,为打赢脱贫攻坚战、建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦’展现青春担当、做出新的更大的贡献。”自治区团委书记常青说。



参会代表查看黑木耳菌棒。



鸿德乌鸡养殖孵化专业合作社养殖区。



培训本土电商。